

科大高研院聘戴自海掌舵

2009 年 9 月 30 日



科技大學拍板由「弦理論」權威、美國康奈爾大學物理學系學者戴自海出任科大高等研究院長，預料將盡快公布人選。

(資料圖片)

【明報專訊】香港科技大學斥資近 12 億元創立國際學術朝聖地「科大高等研究院」，經歷 4 年籌備終覓得掌舵人。據了解，科技大學校長陳繁昌已拍板，由康奈爾大學 (Cornell University) 物理學者戴自海「大熱跑出」，執掌科大高等研究院長。戴自海回覆本報時稱，暫未能透露有關詳情。

科大高研院長兩名大熱人選，分別是美國史丹福大學的物理學系教授張首晟及美國康奈爾大學物理學系教授戴自海。據悉，科大最後拍板由戴自海執掌高研院，已踏入洽談薪酬及聘用條件等細節，現正等候戴自海首肯。戴自海以電郵回覆本報查詢時表示，尊重科大的管理層，故未能透露與科大管理層討論的詳情。

康奈爾物理教授 土生「喇沙仔」

戴自海是香港土生土長的「喇沙仔」，1966年於喇沙書院畢業後負笈美國，1970年取得加州理工學院理學士，1974年獲麻省理工學院博士學位。他主力研究「弦理論」（String Theory），1996年曾應科大邀請出席「宇宙起源面面觀」講座系列，主題為「從弦理論探究宇宙之始」。

科大高層認為戴自海適合執掌高研院，讚賞他於物理研究卓越，並擁有強大的人際網絡，有助吸引國際知名的教授擔任高研院的講座教授。

由科技大學前校長朱經武一手催生的科大高等研究院，目標是研究水平媲美美國普林斯頓大學。朱經武離任前已招攬9名國際知名的學者擔任訪問教授，包括史丹福大學的喬治·柏柏尼科拉烏（George Papanicolaou）、麻省理工學院的李雅達（Patrick A. Lee）等。

高研院創院院長由朱經武擔任，余珍珠為行政總裁，國際顧問委員會主席則由1957年諾貝爾物理學獎得主楊振寧擔任。資料顯示，高研院需要2億元建築費，科大獲得政府撥款1.35億元支持成立，其中1億元為建築費用，3500萬為高研院的起動經費。恒基地產主席李兆基亦捐出4億元，用作建設新校舍及高研院。

Source:

<http://life.mingpao.com/cfm/dailynews3b.cfm?File=20090930/nalgf/gfa1h.txt>